《杠杆》讲学稿（第2课时）
年级：初三    课型：新授   执笔：    审核：初三备课组   讲学时间：06年   月   日

【学习目标】：同《杠杆（第1课时）》

【学习过程】：

一．课前复习及预习：

1．杠杆——

2．支  点 O——

动  力 F1——                         阻  力 F2——

动力臂 L1——                         阻力臂 L2——

3．杠杆的平衡条件：
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，即动力​​​​​×         ＝                    。

4．杠杆的类型：（1）省力杠杆：
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（2）费力杠杆：
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（3）等臂杠杆：
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二．新课讲学：

	二．探究杠杆的平衡条件

1．阅读课本（P3）“活动11.2探究杠杆的平衡条件”思考：

（1）物理学中，把杠杆处于                           时，称为杠杆平衡。

（2）实验中，弹簧测力计对杠杆竖直向下的拉力F1是   力，钩码对杠杆的拉力F2是     力，此力的方向是           。

（3）如图11－4所示，杠杆在        位置平衡（填“竖直”或“水平”），这样做的目的是                          ，由此决定了实验前必须调节杠杆两端的平衡螺母使杠杆在水平位置平衡。

（4）记录、分析、比较表中数据，你能得出什么结论？

                                                 ；

 写成数学表达式为：                              。

三．杠杆的分类

应用杠杆原理分析生活中的杠杆可大致分为三类：

（1）动力臂大于阻力臂，动力小于阻力――省力杠杆

如：撬棒、羊角锤、                                   等；

（2）动力臂小于阻力臂，动力大于阻力――费力杠杆

如：钓鱼杆、镊子、                                等。

（3）动力臂等于阻力臂，动力等于阻力――等臂杠杆

如：天平、普通剪刀等。
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下图是一些常见器具，请对它们应用的杠杆进行分类：
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四．杠杆平衡条件的应用

例．扁担长
[image: image5.wmf]l

＝2m，两端物体的重力分别为G1＝500N，G2＝300N。若不考虑扁担的重力，（1）人的肩头应在什么位置，扁担才平衡？（2）若扁担两端同时增加G＝100N的重力，肩头应在什么位置？


	1． （1）杠杆平衡是指：

                   
                  。

（2）实验前调节平衡螺母的目的是          
                 。

（3）实验前要将杠杆调成水平平衡的目的是  
                 。

（4）杠杆平衡条件：

                   
杠杆的分类

1）
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，为省力杠杆。

2）
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3）
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时，

当

，为等臂杠杆，既不省力，也不费力。


【学习反馈】

1．如下左图取一根粗细均匀的铁丝，在中点用悬线挂起来，铁丝恰好平衡，如把其右端对折起来，那么它是否还能保持原来的平衡状态呢？

[image: image12.jpg](a) &F



2．如下图11－1－3所示杠杆O，在A点分别用力F1、F2、F3作用在杠杆上都能使杠杆平衡，则最省力的是哪个力?最费力的是哪个力？
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7.如上右图是脚踩式垃圾桶的示意图，下列说法正确的是（        ）

A．两杠杆均为省力杠杆               B．两杠杆均为费力杠杆

C．ABC为省力杠杆                    D．A’B​​‘C’为省力杠杆
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